

Huesca, mes	2 pesetas
Fuera	3
EXTRANJERO, AÑO	42

Panorama nacional

LO EXTRAORDINARIO DE ESTA CRISIS

(ESCRITO EXCLUSIVAMENTE PARA LA TIERRA)

Cuando hace tres noches salió a la calle un diario madrileño anunciando que estaba planteada la crisis, me acordé. Cuando anoche otro periódico, al anunciar la visita de don Antonio Maura al Rey, titulaba su información «Han comenzado las consultas», me acordé también. Vivimos muy al día y nunca nos ocurre volver la vista atrás. La crisis quedó planteada de hecho hace semana y media, cuando se dijo (y era verdad) que el ministro de la Guerra había presentado la dimisión; cuando se dijo también (y no era verdad) que el ministro de Estado había hecho lo propio. Colocar la del señor Maura en primer término en el orden de las consultas, es fallar a la cronología o desconocer lo que ocurre en el Palacio Real hace también semana y media. El Monarca se percató bien pronto de que no era la presente una crisis política, sino una crisis nacional. Por la Cámara regia han desfilaro estos últimos diez días muchas personas. Han ido los que van siempre y los que nunca o casi nunca fueron. Políticos, generales, personalidades conocedoras del problema de Marruecos, cuantos podían aportar, en una palabra, sabras orientaciones, consejos prudentes, han hecho estación en la residencia del jefe del Estado. El señor Maura no era el primero, ni el segundo, ni el tercero, ni el cuarto ni el quinto. El señor Maura no venía, como creyeron muchos, a desempeñar papel principalísimo en la crisis ministerial cuyo planteamiento se suponía aplazado hasta que él llegase. Vino, aconsejó y partió en seguida para el Norte. Los que equivocadamente esperaban para ayer acontecimientos políticos—quiero decir acontecimientos políticos en lo externo, movimiento de personas, que es aquí lo que más seduce, lo que más intriga, lo que más interesa a la generalidad—, quedaron defraudados naturalmente. Pudieron evitarse la desilusión con sólo discursar con lógica, que es tanto como hacer uso del sentido común. Ayer, en lo externo, no podía ocurrir nada... todavía.

El ministro de la Guerra, sean cuales fueren los juicios contradictorios que haya podido merecer su actuación, es acaso en estos momentos el que pisa terreno más firme. Hagamos historia, aunque brevemente. Un día llegaron a él excitaciones en el sentido de la conveniencia de enviar a Melilla quince mil hombres que alguien consideraba necesarios, para emprender una operación. El vizconde de Eza procuró asesorarse de quienes por razón profesional más motivos tenían para aconsejarle bien. Al consejo de los demás siguió la meditación propia, y a la meditación una fatua negativa. Ni consideraba oportuno el momento para la operación que se intentaba, ni por consiguiente enviaba los millares de hombres que le reclamaban. Llegó a más: a la afirmación categórica de que antes que enviar tropas a Melilla abandonarla la cartera, reclayéndose en su casa. A raíz del desastre, el vizconde de Eza hubo de hacer, mirando a su propia justificación, una declaración muy grave: el infortunado comandante general de Melilla emprendió por sí y ante sí la operación que le condujo al fracaso. Hagámoslo con mayor claridad: el general Fernández Silvestre obró sin consultar al Alto Comisario, que quien decir mundo entero, ni al Gobierno. Y he aquí que consumado el desastre, de cuyas consecuencias no se ha dado aún cuenta exacta toda la opinión pública, pues no todos están en condiciones de apreciar lo que significa, así en el orden puramente nacional como en la esfera más amplia de lo internacional, es normal de sus pecados el vizconde de Eza, el hombre que había prometido marcharse a su casa antes que enviar a Melilla un soldado, el que se ve en la precisión, porque así lo han exigido las circunstancias, de disponer la partida de varios millares de hombres, a los que ferreamen-

te han de seguir otros millares. Pocas veces un político, un gobernante español, se habrá encontrado en situación tan tremenda. Pero el destino manda. Y amarrado sigue el vizconde al duro banco del Ministerio. Salte de él hace diez días, cuatro, hoy mismo, habría implicado una deserción. Por no sentar plaza de desertor sigue al ministro de la Guerra civil tascando un freno que más que las carnes oprime el alma. Por eso y por otra razón más abrumadora. El mismo lo declaró: «Constitucionalmente, soy responsable». Y nada hay que ate tanto como la responsabilidad cuando se trata de un político, de un gobernante, de un hombre consciente.

Por extensión, el trance del vizconde de Eza, alcanza a todos los actuales consejeros de la Corona, incluido, naturalmente, el señor Allendesalazar. Del aplomo del presidente tenía todo el mundo un concepto exageradísimo. Hay situaciones que hacen palidecer al hombre más aplomado. En los momentos de crisis de un pueblo, la mayor serenidad no es bastante para impedir que la fiebre se imponga. Con alta fiebre se fué a la cama el señor Allendesalazar hace cinco días. Media hora antes le habían oído decir algunas de las personas que le rodean: «¡No puedo más!» Evidentemente estaba enfermo. Haga el lector un pequeño esfuerzo imaginativo, pongáse en el caso del presidente y diga en conciencia si estos instantes febriles no son para enfermarse en serio. La situación creada por el desastre de Africa complicábase enormemente con el estado de la política interior, difícil y complicada como nunca. En Africa, derrumbada en cuarenta y ocho horas la obra de trece años, que tantos afanes, tantas vidas y tantos millones supone; sembrados los caminos de cadáveres nuestros; llenos los poblados del Rif de prisioneros nuestros, en peligro inminente de caer y ser objeto de la ferocidad de la harka la brava gente que vendía cara su existencia en Zeluán, en Nador y en Monte Arruit, sin que pudiese considerarse aquella como la caída de un ejército, sino como la caída de un sistema, de una organización, de todo un país, en una palabra, con el peligro de que otras naciones nos declararan definitivamente incapaces para la realización de la empresa que en la memorable conferencia de Algeciras se nos confiara. Aquí, un Gobierno apesadumbrado más aun que por el desastre, por esa responsabilidad constitucional a que el vizcon-

de de Eza se refería—obsérvese que la responsabilidad constitucional no siempre coincide con la responsabilidad personal—; un Gobierno dividido en puntos trascendentales de política interior; pero un Gobierno que no podía desertar, ni sustraerse, doblada la cabeza ante los hechos consumados, al cumplimiento de un deber altísimo, un doble deber que consistía en mantener el espíritu público sin decaimiento y en proporcionar con urgencia al Alto Comisario medios para aminorar las consecuencias del desastre, para evitar nuevos golpes infortunados—tal como el asalto de Melilla por los moros, que pudo tenerse en algunos instantes críticos—y en recuperar la partida hasta donde sea posible. Hay que hacer al Gobierno la justicia de proclamar que en estos días lúgubres ha cumplido con fortuna gran parte del programa que su deber le trazó. Ha acertado a mantener el espíritu público; ha logrado la seguridad de la plaza de Melilla; ha reunido con prontitud elementos para reparar, a medida que sea posible, el daño experimentado. Oportunamente, no podía exigírsele más.

¿Cuándo se planteará la crisis? ¿Cuál será la solución de la crisis? Hace diez días que los gentes superficiales se levantan y se acuestan formulándose esas dos preguntas. Insensato habría sido que el señor Allendesalazar planteara en los días pasados una crisis en que hubiera de jugar tan sólo unos nombres. Esta crisis no se parece en nada, desgraciadamente a las anteriores, a esas que veníamos padeciendo cada mes y a veces cada quincena. Hemos convenido en que lo extraordinario de ella consiste en que no es una crisis política, sino una crisis nacional. «Plantearé la cuestión de confianza—dijo un día el señor Allendesalazar—cuando lo de Melilla se haya resgado.» Prudente fué la determinación de que la Corona hiciese amplias consultas, no sobre el hecho deleznable de la sustitución de un Gobierno, sino sobre el punto transcendental de cómo debe gobernarse en lo futuro, sean los gobernantes los que fueren, con vistas al problema de Africa, complicado por los recientes acontecimientos luctuosos. La crisis será la última consecuencia de todas esas consultas. ¿Cuándo? ¿Cómo? Esto es lo menos importante. Hay quienes plantean este dilema: o los liberales o Maura y al referirse a Maura no piensan en un Gabinete integrado por las diversas ramas conservadoras, sino en aquel Gobierno amplísimo de que ya en otros días se habló, no precisamente con carácter de Gobierno nacional, sino como concreción de las fuerzas políticas nacionales. Pero en la vuelta de los liberales, de momento, nadie piensa, ya que habría de ser evidentemente prematura. Y el propósito de Maura se teme que no cuaje. El hecho mismo de marchar ayer a Fuenterrabía parece un síntoma. Es, pues, lo lógico que por ahora, si se plantea la crisis a mediados o a fi-

nes de la semana que hoy comienza, todo se reduzca a sustituir al vizconde de Eza por un general y a alguna otra pequeña modificación en el Ministerio, continuando el señor Allendesalazar y aplazándose la crisis grande—grande en el sentido externo—para el otoño. En estos instantes las personas son lo de menos. Lo fundamental es ese magno problema a que aluden las conversaciones, sin duda históricas, que en el Palacio Real se sostienen. Tan históricas que de ellas y de lo que resulte de ellas puede depender el porvenir de España, no sólo en lo que afecta a su política interior, sino en lo que atañe al orden internacional, factor importantísimo en estos momentos.

F. AZNAR NAVARRO, Madrid, 7.

Quisicosa o el hallazgo de una fontana

Fuente pura...
romana tanta...
—¿Quién quiere agua fresca que lo doy a juro...
Agua cristalina
silenciosa pasas
cuando te deslizas
por entre las zarzas.

Una tarde en verano cuando el Sol proyectaba sus reflejos entre la espesa fronda doblada a lo lejos un sacerdote anciano que atenta y sonriente según me iba acercando me di cuenta de hallaba contemplando una olvidada y escondida fuente. No era, pues, de Neptuno con su obelisco de inmortal tribuna, y sería también ya un temerario en compararlo al poco leguminario de la Samartina, acallado una fontana que parte de una cuna y escondida que defiende un rillazo, rodeada de verdor o manera de enramada, semeja nuestra fuente olvidada, junto a la vieja solitaria y bella la acequia de Cuadillos cubra de ella. Pero volviendo al cuento pareceme escuchar el dulce acento y esguila finura en brindar caramielos el buen cura a cuantos pasantes cruzaran por la senda jadeantes: de aquel noble Señor sus dos amigos que somos del suceso los testigos a la encantada fuente coitando nuestras penas o alegrías cuando Fobo se acuesta en Ovellette vamos a visitar todos los días. ¿Si vierais cada mañana su caudal nos ofresa la fontana?

J. LATRE GARIN.

Miremos a los héroes

Cuando el mundo ponféndose por bajo de los tiempos del paganismo se apura en su loco frenesí por encontrar su soñada felicidad—que no acierte a encontrar—¿qué mejor le sería que levantar su vista, ofuscada entre el torbellino de sus pasiones, hacia las altas regiones del más puro y elevado idealismo, donde encontraría sin duda la panacea capaz de curar los males que le ponen al borde del más profundo abismo? Pero, ¿quién piensa en ideales en el reinado del más refinado materialismo? Gocemos, que mañana moriremos, dicen, mas no entendiendo el morir por ser el momento de paso a otra vida, sino como el término de todo aquello que, por ser tan bajo, no pasa más allá de lo que pueden alcanzar los sentidos, tan locos como su imaginación. Cabe preguntarse si es este el modo de discursar lo mismo en el soldado en vísperas de mortíferos combates, en el político en los momentos en que ha de ventilar trascendentales asuntos de Estado, en el hombre mundano en el furor de sus diarias orgías, lo mismo que en el seno de las familias en sus ínfimas exposiciones.

Desgracia es tener que confesar, según la triste experiencia que así es. Y más sensible cuanto que por ello parece desmoronarse el grandioso edificio—llamémosle así—que la Iglesia católica en su acción bienhechora a través de los tiempos, vino a construir con el fundamento de sus sabios, de sus santos y de sus mártires, salvando a la sociedad del inmorral paganismo y más tarde de la aviancha de los pueblos bárbaros cuyas tendencias moderó, suavizó, infiltrando en todos la civilización cristiana. Mas por ser aquél tan grande, por ser el fruto de tan elevado precio, hay que esperar que no ha de venir al suelo, sino que los actuales vaivenes han de servir para darle mayor consistencia y para erguirse más soberanamente el día que deje de azotarle tan encontrados huracanes.

Es la sangre de los mártires la que principalmente realizó esa obra sublime, porque ellos fueron los grandes héroes, sin igual, sin los fanatismos que les achacaban, porque luchaban y vencían por una causa nobilísima y por tanto con un ideal elevado.

Dígalos si no el insigne Diácono

Lorenzo, gloria de la Roma, cuna del Cristianismo, según el Papa San León y gloria también de Huesca, su ciudad natal, cuyo nombre llevó el mundo entero, pero es que él lo mismo que tantos otros millones de mártires llevaban fuertemente grabados en su pecho dos grandes ideales: Religión y Patria, éste como consecuencia del primero. Cuando Lorenzo resistía en las patillas el fuego lento a que le sujetó el tirano, dirigió su purísima mirada al Cielo suspirando por su Dios a quien ofrecía aquel cruento martirio, también se escapaba de su corazón un tiempo latido para su Patria querida a la que legaba el más preciado tesoro que era la fe que transmitiría a sus hermanos por sus reliquias venerandas, porque quien mire y bese siquiera sea con solo afecto terreno sus sagrados huesos y tenga el consuelo—como quien esto escribe—de tener en sus manos parte del instrumento de su suplicio después de diez y siete siglos que éste tuvo lugar, ¿no sentirá honda emoción y aunque la fanga dormida, no saltará una centella de esa fe amurallada tan fuertemente por tan augustos fundamentos, como son la sangre, los huesos y los cuerpos de nuestro insigne Patrono y de tantos otros que por ella dieron su vida en medio de tormentos y a la vez de inexplicable alegría?

¡Llamemos a la sociedad para que medite junto a estos imborrables recuerdos, que no sea su ideal fausto del mundo, flor de un día engañador, que deja el más espantoso vacío en los corazones ansiosos de un bien que calma y colma sus afectos, que como Lorenzo en las patillas mire al Cielo, suspire por el bien infinito y volviendo después su vista hacia la tierra mire a su Patria y que no se rompa la cadena cuyos eslabones son los grandes héroes formados por esos dos grandes ideales que jamás pueden separarse.

«La Tierra» en Barbastro

Problema difícil. Cada día van exteriorizándose más las protestas con motivo de la escasez de viviendas, lo que ocasiona una excesiva alza en los precios de los alquileres.

El ufán inmoderado de lucro, desatrollado de una manera insólita, va creando una atmósfera hostil contra los propietarios, y no es difícil prever en un muy próximo futuro, el planteamiento de un problema cuya solución puede originar trastornos enormes.

De sociedad. Ha llegado nuestro muy considerado amigo don Pascual G. Perruca, coronel de la Zona de Huesca. Se encuentra en esta ciudad, el teniente habilitado del Regimiento de Valladolid número 74, con residencia en Huesca, don Eugenio Pannilo, querido amigo nuestro. De Barcelona llegó don Ramón de Bleisa Castellón, a quien hemos tenido el gusto de saludar.

¡Vaya calor! La actualidad palpitante nos la da el termómetro, señalándonos una temperatura de 33°4. A pesar del excesivo calor, la salud pública no se resiente.

Lea Vd. «La Tierra», INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESSES Diputación de Huesca



EL SEÑOR

DON ANTONIO BUISAN RAMON

ARRENDATARIO DE LAS CONTRIBUCIONES DE ESTA PROVINCIA

HA FALLECIDO EN LA MADRUGADA DE AYER, A LOS 80 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

R. I. P.

Sus apenados hijos Santos y Emilio; hijas políticas Matilde Andrea y Consuelo Fenero; nietos Santos, Jesús y Antonio; primos, sobrinos y demás parientes y relacionados.

Al participar a sus angustiadas tan luctuosa noticia, rueganles se dignen encomendar a Dios su alma y asistir a los funerales que se celebrarán en la Santa Iglesia Catedral en la forma siguiente: mañana 11, a las diez, los Nocturnos y la Misa de Requiem, favores por los cuales la familia quedará altamente reconocida.

Huesca, 10 de Agosto de 1921.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc.

LA SITUACION POLITICA

Se asegura la formación de un Gobierno nacional presidido por Don Antonio Maura

El Sr. Sánchez Guerra se opone a la continuación del Gobierno de Allendesalazar

COMENTARIO

Acción política y acción bélica

Estamos en un momento, de obtención de la victoria.

No nota nos fuerza a la quietud la situación militar, sino también la política.

En cuanto a la primera, hay que tener en cuenta que, cuando surgen los malhadados sucesos de nuestra rota, Melilla estaba desguarnecida.

Abd-el-Krim, como Aníbal a las puertas de Roma, se detuvo un momento y perdió la oportunidad de recoger todo el fruto de su victoria.

Pero, Berenguer no ha contado con medios que le permitieran iniciar, con éxito fulminante, una ofensiva que salvara Nador, Zeluán y Monte-Arruit.

Los refuerzos que le han llegado no estaban en condiciones de iniciar tal empresa.

Atribuyen con la mitad de sus efectivos; se trataba de soldados bisños...

Bastante se ha hecho con someterlos a la actividad del previo entranamiento. Entre tanto, se acumula el material—baterías, pertrechos, municiones—se requisan aeroplanos y se reorganiza la aviación para la campaña; y se pone Melilla a buen seguro. Ya es bastante.

Remitidos y evacuados Nador y Zeluán, a punto de capitular Monte-

Arruit—seguramente en honrosas condiciones que permitan rescatar tantas preciosas vidas heroicas—no es de mayor urgencia lanzarse a la batalla.

Ahora se trata ya de organizar un plan y una campaña, tal vez definitiva.

No tiene solvencia, ni autoridad el Gobierno interino que nos rige, para afrontar tan grave problema.

Y parece que desde Allendesalazar y Sánchez Guerra a Melquíades Alvaréz, pasando por Romanones y García Prieto, contestes todos, aconsejan al Monarca la formación de un Gabinete que integre la máxima autoridad y que presida el máximo prestigio político español: don Antonio Maura.

¿Que hasta en este consejo asoma la intriga y se adivina la reserva mental? ¿Que duda cabe! Puede que comentemos otro día este aspecto.

Pero, es posible que, por una vez, el interés político de tirios y traganos, corra parejas con el interés patrio.

Que se imponga éste—siquiera sea por instinto de conservación—que no faltan las necesarias colaboraciones, que diérna la conjura largo sueño y que Dios ponga acierto en las manos de Maura.

que se solucionara lo de Marruecos.

En los círculos políticos se habla descontento, pues, la formación de un Gobierno Maura y se aseguraba que la crisis se resolvería con la entrada en el Gabinete de un amigo de Sánchez Guerra.

Pero las declaraciones hechas por el presidente del Congreso y su entrevista con el Rey, han hecho cambiar de rumbo las cosas marcando una orientación política completamente distinta a la de ayer.

El señor Sánchez Guerra dijo al Rey que su opinión era la formación

de un Gobierno de altura presidido por Maura, y por lo tanto creyó inoportuno dar el nombre de un amigo suyo para la continuación del actual Gabinete.

En vista de estas declaraciones es muy posible que el Rey amplíe las consultas a los prohombres liberales, asegurándose que mañana llegará a Madrid el señor Alba y después serán llamados los señores Melquíades Alvaréz y Alcalá Zamora.

El revuelo y el desconcierto políticos son muy grandes, haciéndose muchos y muy variados comentarios.

Interesantes declaraciones del señor Sánchez Guerra

Esta tarde, el presidente del Congreso señor Sánchez Guerra ha hecho interesantes declaraciones a sus amigos políticos.

Les ha manifestado que los actuales momentos eran muy difíciles y que creía necesario la formación de un Gobierno de prestigio porque, a máxima dificultad, máxima autoridad.

Las palabras interinidad y Gobierno, ha añadido el señor Sánchez Guerra, son incompatibles, se abofetean.

Es preciso, como dijo el señor Maura, velar por el honor del Ejército y restablecer su prestigio y autoridad, y esto se conseguirá con serenidad, aprovechando el ambiente patriótico del pueblo, al cual se le debe decir la verdad, por dolorosa y amarga que sea.

Si como espero, ha continuado diciendo, se forma el Gobierno máximo de que he hablado, presidido por el señor Maura, cree oportuna la apertura del Parlamento para demostrar que las Cortes no sirven únicamente para cosas pequeñas, sino para algo más.

No se me oculta, ha dicho el señor Sánchez Guerra, las dificultades con que tropiezaría el señor Maura para la formación de este Gobierno, pero creo que si el patriotismo se impone y el señor Maura quiere podrá vencerlas fácilmente.

Estas declaraciones están siendo objeto de grandes comentarios.

Amigos íntimos del señor Sánchez Guerra aseguran que su jefe se inclinará por la formación de un Gobierno nacional presidido por el señor Maura y con el concurso de los señores García Prieto, Pradera, Alba, Romanones y Cambó.

También cree necesaria la colaboración con Francia para evitar que el enemigo se refugie en la zona francesa.

Dice Allendesalazar

El jefe del Gobierno ha manifestado esta tarde a los periodistas que no podía hacer ninguna afirmación categórica acerca del momento político porque tiene que esperar la decisión del Soberano.

No cree que se plantee la crisis, pero si así fuera, no se llevaría a cabo hasta que el señor Maura no regresara a Madrid.

Se ha negado el presidente a comentar las declaraciones de los señores Sánchez Guerra y Sánchez Toca.

Declara Sánchez Toca

El presidente del Senado ha manifestado esta tarde a los periodistas que su opinión era diametralmente opuesta a la del señor Sánchez Guerra, por creer que debe continuar este Gobierno en el Poder hasta dar solución al problema de Marruecos.

Después de haber evacuado las consultas los señores Sánchez Guerra y Sánchez Toca, han marchado a la Presidencia para saludar al señor Allendesalazar con el cual han cambiado impresiones.

Conferencia

El ministro de la Guerra ha estado en la Presidencia para celebrar una extensa conferencia con el jefe del Gobierno cambiando impresiones sobre el problema de Marruecos.

A esta entrevista se le concede extraordinaria importancia.

Alba regresa a Madrid

Amigos íntimos de don Santiago

Alba han asegurado que su jefe había sido llamado por el Rey para ser consultado.

Se espera que mañana llegará a Madrid el exministro de Hacienda.

Cambó no regresa

El Gobierno envió telegramas a Finlandia, en donde se encontraba el señor Cambó para expresar el deseo del Rey de consultar sobre la situación de Marruecos.

Hasta la fecha no ha contestado el señor Cambó, desconociendo su paradero.

Información desmentida

El conde de Romanones, coincidiendo con una nota publicada del ministerio de la Guerra ha desautorizado la información que publica «La Prensa», de San Sebastián, en la que se aseguraba que había dirigido censuras al ministro de la Guerra y al general Weyler en la última

sesión que celebró la Junta de Defensa Nacional.

El cadáver de Silvestre ha sido descuartizado

En vista de los insistentes rumores que circulan en Madrid sobre la situación de Silvestre, del que se asegura que vive y se halla prisionero en poder de los moros, el «Diario Universal» publica unas interesantes manifestaciones del capitán Fuertes que dice que vió, desde las avanzadas, cómo los moros de Beni-Urriagel lo descuartizaban horrorosamente.

Fue tan grande la impresión sufrida por el citado capitán, que quedó mudo.

Además—dice el «Diario Universal»—nuestro representante en Tánger ha comunicado que los moros llevaban la cabeza del malogrado general como trofeo de guerra. También se sabe que Abd-el-Krim usa el fajín de general que llevaba Silvestre.

Ofrecimiento importante

De Ciudad Real comunican que el diputado señor Martínez Campos, militar, ha marchado a Melilla para ponerse a las órdenes del Alto Comisario y para hacer entrega de cincuenta mil duros que su tío, don Serafín Romero, regala a los heridos de Melilla.

El diputado a Cortes don Ramón Solano, que se encuentra cojo, ha solicitado un puesto en las avanzadas.

Noticias de Melilla

Se reciben noticias de Melilla dando cuenta de que han llegado a la plaza de Monte-Arruit varios fugitivos diciendo que el día 7 de Agosto se encontraban en aquella posición el teniente coronel señor Pérez Ortiz, ileso; los capitanes señores Sabater, Pérez López, Vicente, Pío, Lobo, éste herido en la boca; los tenientes señores Verde, Eloy Canga, Vergara, Velasco, Sainz, Sánchez

Ocaña, Espayarza, Sainz Rodríguez, el médico Peña y tres o cuatro oficiales más.

De todos estos han resultado muertos el teniente coronel señor Alvarez Arnal, comandantes González Muñoz y González Limuñez; capitanes Aro, Gil y Murto; tenientes Alvaquansolas, Alborreivo, Gil, Otero, Rodeiro, Martí, Rubio, Bustamante, Antonio Nieves y González Mendoza.

Han desaparecido los capitanes Duda, Lariguedeseta y García Gargallo.

De Zeluán han desaparecido los capitanes Carrasco, Vivaico, Francisco Fernández, Francisco Cortés, el farmacéutico Miranda y el médico de esta posición.

Esta mañana ha salido un convoy con dirección al zoco El Hard, siendo muy hostilizado por el enemigo.

En la segunda caseta ha sido encontrado el cadáver de un paisano que no ha podido ser identificado. También ha fallecido un soldado del regimiento de Borbón, un cabo de Husares y un soldado de Regulares.

Se ha formado una columna compuesta de una compañía de Infantería, un escuadrón de Caballería y una batería de Artillería, que ha tomado una posición distante 1,500 metros del zoco El Hard, sin bajas.

Al aterrizar el aparato que pilotaba el teniente Hidalgo se precipitó sobre un coche, hiriendo al cochero y dos viajeros. El aparato dio la vuelta de campana, quedando debajo el piloto y el observador, los cuales han resultado ileso.

Los carabineros se han presentado al Alto Comisario, ofreciéndose para todo.

Ha llegado «El Juan de Juanes» procedente del Peñón. Los viajeros dicen que los prisioneros de Alhucemas se encuentran muy bien tratados por los moros.

Estos hacen ondear todos los días una bandera blanca y acuden a la Plaza para vender huevos y gallinas.

El día en Zaragoza

La Cruz Roja está organizando una fiesta benéfica destinada a los heridos de Marruecos.—Sindicalistas libertados.

ZARAGOZA 9 (22'45)

Una mujer ahogada

En el pueblo de Escatrón, la sirvienta Pascuala Pérez, al intentar bañarse en el río Ebro, pereció ahogada.

El cadáver fue recogido por unos labradores que se encontraban en un campo próximo.

El Juzgado procedió al levantamiento del cadáver.

Vuelco de un pontón

Del mismo pueblo de Escatrón comunican que al pasar por el pontón que cruza el río Ebro el carro propiedad de Angel López, debido a exceso de corriente zozobó, ahogándose la caballería.

Ladrón detenido

La Guardia civil de Peñafiel detuvo al vecino de Zaragoza Gregorio Luengo como autor del robo de dos bicicletas efectuado días pasados.

En el momento de ser detenido se le ocuparon 350 pesetas en metálico, producto del robo.

El detenido ha quedado a disposición del Juzgado de San Pablo.

El presidente de la Cruz Roja y el gobernador

Esta tarde estuvo en el despacho del conde de Coello el presidente de la Cruz Roja de Zaragoza señor Zopetti, para darle cuenta de los ofrecimientos de los teatros y de la orquesta de un café para organizar festivales a beneficio de los soldados heridos en Melilla.

El señor Zopetti le dijo que la Cruz Roja zaragozana pensaba organizar algo serio y que creía que para ello era necesario dejar transcurrir unos días para que la organización sea completa.

Visita oficial

El presidente de la Diputación y la Comisión visitaron al gobernador civil en su despacho en visita oficial. También cumplimentó a dicha autoridad el nuevo presidente de la Acción Ciudadana.

Un rasgo del Banco zaragozano

Hay que publicado una comunicación el Banco Zaragozano, haciendo saber que todos sus empleados que por las actuales circunstancias sean destinados a Melilla se les reservarán sus puestos y percibirán el sueldo íntegro como si prestaran sus servicios.

Este rasgo del Banco Zaragozano

Los presidentes de las Cámaras en Palacio

MADRID 9 (23'15).

Despacha el Presidente

Esta mañana a las once ha llegado a Palacio el jefe del Gobierno señor Allendesalazar, el cual ha despachado con el Rey largo rato.

A la salida ha manifestado a los periodistas que no sabía si las consultas serían ampliadas, anunciando que el presidente del Senado señor Sánchez Toca acudiría a Palacio a las doce para evacuar su consulta.

Cree don Manuel que el señor Sánchez Guerra sería consultado mañana.

Llega el señor Sánchez Toca

A las doce en punto ha llegado al Regio Alcázar el presidente de la Alta Cámara señor Sánchez Toca.

Los periodistas que se hallaban en la puerta principal de Palacio han interrogado al señor Sánchez Toca, el cual se ha limitado a decir que había sido llamado por el Rey y que venía a cumplimentar el Regio encargo.

Se ha negado a hacer manifestaciones políticas, penetrando en la regla morada.

A la salida ha manifestado, dirigiéndose a los periodistas:

«Ya ven ustedes cómo se ha equivocado el jefe del Gobierno, porque acaba de entrar en Palacio el señor Sánchez Guerra y ha anunciado su visita para mañana.

Ha añadido el señor Sánchez Toca que no podía decir nada de lo tratado con el Monarca, únicamente que todos los consultados habían coincidido en la marcha que deben llevar los asuntos.

«Los asuntos políticos o los de Marruecos?»

—Según a lo que ustedes llamen político. Ha terminado diciendo que tenía la certeza de que no habría crisis y si una pequeña modificación en el Gabinete actual.

Salí de Palacio Sánchez Guerra. Momentos después de la salida del señor Sánchez Toca ha abandonado Palacio el presidente del Congreso.

Los periodistas le han abordado, contestando únicamente el señor Sánchez Guerra que el Rey le había informado de lo ocurrido en Marruecos y de la situación de nuestras tropas en África, pidiendo su opinión.

—Yo se la he dado brevemente, pudiendo asegurar que todos los señores consultados hemos coincidido en nuestra opinión.

Los periodistas le han dicho que el señor Sánchez Toca tenía la certeza de que no habría crisis y si una modificación en el actual Gabinete, contestando el señor Sánchez Guerra que opinaba lo contrario que el presidente del Senado y que creía que se formaría un Gobierno nacional fuerte y de autoridad.

Ha terminado diciendo que ahora suspendía su viaje a San Sebastián como tenía proyectado.

Desconcierto político

Ayer existía la creencia en Madrid de que continuaría el actual Gobierno con una pequeña modificación.

El señor Allendesalazar declaró ante unos amigos que al señor Sánchez Guerra le prestaba su apoyo dándole el nombre de un amigo para formar parte del Gobierno, éste continuaría al frente del Poder hasta

Teatro Principal

Gran Compañía de Comedias

MERCEDES PARDO -- LUIS MANRIQUE

Función para hoy miércoles 10 de Agosto de 1921.—Cuarta de abono

Reposición de la preciosa comedia en cuatro actos, de Paul Gibrant, traducida por Enrique Thullier.

LA CHOCOLATERITA

A LAS DIEZ EN PUNTO.

está siendo comentado de manera muy favorable.

Sindicalistas de viaje

Esta noche salen para sus respectivos pueblos natales los once sindicalistas que el gobernador puso recientemente en libertad.

A la Inspección de Vigilancia acudieron sus familias para despedirles.

Un hombre muere de insolación

Esta tarde el vecino de Zaragoza Rafael Ibáñez, habitante en la calle de las Armas, cuando se dirigía a

sus ocupaciones, al cruzar por el paseo de los Plátanos, sufrió una congestión cerebral debido a una insolación.

Escándalo en el Mercado

Hoy se han reproducido los escándalos en el Mercado debido al abuso de los vendedores.

El escándalo tocó hoy en turno a la vendedora Jacoba Escartín, que se negó a vender la carne al precio que marcaba la tablilla.

La guardia municipal intervino, apaciguando los ánimos.

El día en Cataluña

Interesantes detalles de los atentados contra el alcalde y el gobernador

BARCELONA 9 (23'45).

Un complicado en el atentado del alcalde es detenido

La policía detuvo hoy a Salvador Dalcen Salas, complicado en el atentado contra el alcalde señor Martínez Domingo.

Ha declarado que el atentado lo llevó a cabo con dos individuos más, haciendo uno de ellos dos disparos; el tercero no pudo disparar porque en la pistola estaba puesto el seguro.

Después de disparar huyeron por la calle de la Fresnería, resbalándose y cayéndose, pero se levantó rápidamente continuando la huida.

Detalles del frustrado atentado contra el Sr. Martínez Anido

El mismo detenido declaró también que el atentado contra el gobernador se intentaba llevar a cabo el domingo siguiente, cuando de doce a una se dirigiera, según su costumbre, a oír misa a la iglesia de Santa Ana.

Para este atentado había sido facilitado por José María Boix quinientas pesetas para que los agresores se compraran ropas.

También había preparada una moto de alquiler que guiaría un mecánico que formaba parte del complot.

Este individuo Boix, que fué detenido hace unos días, era el segundo cajero del «London Conuty Bank».

Ofrecimientos patrióticos

El capitán general continúa recibiendo ofrecimientos patrióticos.

La clínica de urgencia del «Remedio» ha ofrecido una sala con cinco camas.

El señor Prat de Lloret ha ofrecido su finca con cien camas.

DE FIESTAS

Dieron principio ayer las fiestas que, para honrar la fecha de nuestro invicto San Lorenzo, se organizaron según ya anunciamos mediante el programa oficial.

A las doce del día se echaron a vuelo las campanas de todos los templos, como anuncio de la vigilia o víspera de la fiesta. Las Bandas municipal y militar recorrieron nuestras calles, lo mismo que los gigantes y enanos, interpretando alegres composiciones. Se dispararon estruendosos morteros y cohetes.

A las siete se cantaron solemnes completas en la Parroquia del Santo, con asistencia del Municipio oscense. A las siete y media, junto al Banco de España, dió la Banda militar un gran concierto.

Por la noche, nuestra Banda municipal dedicó una serenata al Santo en la puerta de la Iglesia, ejecutando bonitas composiciones. Terminó el festejo con una detonante traca que recogió al numeroso público que la presencié.

Programa para hoy, día 10

A las siete, comenzarán las dianas, precedidas de bombas reales. A las nueve, la fiesta religiosa en la Parroquia de San Lorenzo. De once a una, se celebrará un concierto en los porches de Vega-Armijo por la Banda militar. A las siete, concierto en la Plaza de la Catedral por la Banda militar. A las diez de la noche, se quemará una colección de fuegos de artificio en el Coso Alto, ameni-

zando el acto la Banda municipal, la que a las once y media, dará un concierto en la Plaza de Camo.

De aviación

La Comisión de fiestas nos ruega hagamos público su sentimiento del perance ocurrido con el festejo de la aviación.

Los aparatos y pilotos contratados han sido adquiridos por el Gobierno, a causa de la necesidad de mandarlos a Melilla, según el siguiente telegrama recibido de San Sebastián:

«Aparatos requisados, imposible acudir fiesta.»

A fin de no privarnos de este ameno número, la referida Comisión gestiona activamente con otros pilotos de Madrid. De ser efectivos estos trámites, se anunciará con el debido tiempo el lugar, día y hora de la aviación.

Por los soldados combatientes

La Comisión organizadora ha invitado a la Cruz Roja para que preste su colaboración en el número de fiestas que actualmente prepara a beneficio de los soldados de Africa.

Suscripción pública

Suma anterior, 9.254 pesetas.

Un oscense, 25; don Juan Bolea, 3; uno de casa, 5; don José Vallés, 20; doña Pilar Pedrós, 1'50; dos de casa, 1; señor Gobernador, 25; don Juan Tello, 5; un sacerdote, 5; don Antonio Galé, 2; don Pedro Caballero, 5; don José Domper, 3; don José M.ª de Claver, 5; don Leopoldo Cincunegui, 2; don Andrés Vicién, 3; don Javier Cavero, 4; D. V. Barrio, 2; don Tomás Cuello (2.ª vez),

2; doña Emilia Ramón, 5; doña Elia Hernández, 5; doña Laura Gómez, 2; doña Beatriz Vega, 20; doña Pilar López, 4 y don Pedro Estropá, 2. Suma total, 9.681'40 pesetas.

ODEON

FUNCION PARA HOY
miércoles 10 de Agosto 1921

PROGRAMA

- 1.º Sinfonía.
- 2.º Estreno del cuarto libro de la interesante serie **La novia número 13**
- 3.º Debut de la colosal pareja de bailes modernos internacionales, **Carbonell-Negris** y del notabilísimo concertista de guitarra **ANTONIO HERNÁNDEZ**. Enorme éxito de la composición musical titulada «Semana Santa en Sevilla».
- 4.º Reparación de la genial y elegante estrella **Nita Solbes**

Desde las siete.

Organizando el régimen de Seguros obreros de vejez

(POR TELÉGRAFO)

MADRID 9 (19'10)

La «Gaceta» ha publicado la documentación administrativa para la más uniforme y simplificada aplicación del régimen de Retiro obrero obligatorio en el Instituto Nacional de Previsión y en las Cajas colaboradoras regionales.

El texto a que nos referimos es amplio, ocupando veinticinco páginas de la «Gaceta».

En cumplimiento de la vigente reglamentación ha sido designado consejero nato del Instituto Nacional de Previsión al director del Tesoro.

UNA CARTA

Sobre la Granja Agrícola

Señor don Luis Mur.

Nuestro querido amigo: Leemos la contestación que usted nos dirige en el número 29 de este importante diario y desde luego presentamos a usted nuestras excusas por habernos tomado la libertad de rogar publicasen la carta que a nosotros dirigió comunicando impresiones, nada lisonjeras, relacionadas con la instalación de la Granja Agrícola en Huesca.

Crea usted que si lo que atribuye a una precipitación nuestra, por nuestra parte muy premeditada, el día de mañana en pro de aquella instalación, ello ha de colmarnos de satisfacción, pues opinamos que no hay delito alguno en dar a conocer su primer carta, en la que no había nada de particular que pudiera comprometer o disgustar a usted porque fuese publicada, sino al contrario, como usted en su fuero interno reconocerá y agradecerá.

Cuántas recriminaciones y alabanzas nos dirige en su última no son suficientes estímulos para que nos decidamos a ir en busca de nuevos predios, muy convencidos de que si se encuentran no reunirá las condiciones del ajustado, que no son del caso volver a enumerar.

Ustedes, que por lo visto difieren de nuestras apreciaciones, son los indicados a resolverlo, averiguando de paso si el campo arrendado hace tiempo para instalar el vivero de vides americanas, que ya debía de funcionar, se deja abandonado por el técnico señor Navarro, por no reunir aquel campo las condiciones apetecibles o porque le disguste la propagación del cultivo de la vid.

Lamentamos mucho que no patrocinase usted nuestra iniciativa de llamar a arbitrar esta diferencia de apreciación a un señor tan capacitado como don Carmelo Benaliges, lla-

mándonos la atención que en su muy extensa carta pase por alto extremo tan importante.

Para que no tema usted de nuestra intervención, que desconocemos por qué califica de personalista, pueda malograr la instalación de la Granja en Huesca, le participamos que puede desechar aquel temor porque no estamos dispuestos a intervenir para nada mientras no veamos la debida imparcialidad.

Bien pudiéramos, aunque sólo fuera al objeto de defender nuestro proceder, hacer públicas las impresiones que usted y muchos otros conocemos respecto a gestiones de zapa y mina que algunos cuantos realizan para que la Granja no sea instalada en Huesca, mas el tiempo quedará encargado de aclarar la conducta de cada uno.

Dando por terminada nuestra misión asesora, a nuestro juicio ya cumplida, aunque otra cosa afirme el señor Mur, con las presentes líneas dan por terminados sus comunicados sus atentos amigos s. s. q. e. s. m., *Mariano Mateo, Pedro Mallada.*

Huesca 5 Agosto 1921.

NECROLOGIAS

Doña Francisca Allué Peralta

En Villanueva de Sigüenza falleció días pasados la respetable señora doña Francisca Allué Peralta.

Constituyó un día de verdadero luto el fallecimiento de tan malograda difunta, tanto en el pueblo referido, como en los comarcas, por cuanto la fallecida ejerció una de las virtudes que más enaltecen y respetos merecidos conquista, cual era la caridad. Poseía un corazón magnánimo y generoso, moldeado en los más cristianos sentimientos. La amistad que le profesábamos se ha sentido vivamente, condiéndonos de una pérdida tan irreparable. Descanse en paz tan virtuosa señora, y enviemos nuestro pésame a todos los suyos, en especial a sus hermanos don Victoriantes y Julián, prestigiosos comerciantes de esta ciudad, quienes han recibido muchas pruebas de dolor por las relaciones con que aquí contaba la fallecida.

Don Jerónimo Martín, religioso

A la temprana edad de veintidós años falleció anteayer en esta ciudad don Jerónimo Martín, hermano religioso del Instituto establecido en esta ciudad de los Salesianos. Entregado ya algún tiempo a la labor espiritual y educativa que con tanto celo se hallaba consagrado, su muerte ha sido muy sentida, tanto en la superioridad del Instituto referido cuanto en muchas familias oscenses de quienes sus hijos estaban bajo la instrucción del fallecido religioso.

Enviamos el pésame al superior y Comunidad de los reverendos Padres Salesianos. Descanse en paz.

Doña Martina Abad Morlans

Anteayer falleció en esta ciudad la bondadosa señora doña Martina Abad Morlans.

La afabilidad de su trato le granjearon muchas simpatías las cuales han significado su profundo pésame a todos los suyos, en especial a su primo don Enrique Abad, sobrinos y demás familia, con quienes compartimos dicho sentimiento.

La Flor y Nata

Gran surtido en pasteles a 1'80 pesetas docena; Pastas de todas clases; Yemas; Frutas; Merengues de Fresa a cinco y diez céntimos. Pastas de Coco a 3'75 kilo; Bombones y los especiales caramelos de la Casa.

José Ferrando Trisán

MERCADO, 8 CONFITERIA

Aguas de Belascoain

Las aguas de Belascoain (Navarra) producen inmejorables efectos en los gotosos, reumáticos, crónicos y litiasicos, siendo eficacísimas para los diabéticos. Bañeario con hospedaje al alcance de todas las fortunas. Pidanse más informes a las oficinas situadas en el Paseo de Sarasate, 21, entresuelo, Pamplona.

RELIGIOSAS

Santos de hoy

San Lorenzo, diácono y mártir y Santos Artesia y Paula, vírgenes y mártires.

MADRUGADA

Ultimas noticias

Los defensores de Monte-Arruit dan las gracias a Su Majestad el Rey por su saludo

MADRID 10 (2'45).

Parte oficial

A las doce de la noche se ha facilitado en el Ministerio de la Guerra el siguiente parte oficial:

Comunica el Alto Comisario que esta noche regresó a Bellver, procedente del zoco Zalaya-Uab-Ger la columna que se había refugiado en la zona francesa al mando del teniente coronel Sanurio García, compuesta de veintidós jefes, dos auxiliares y cuatrocientos veintidós soldados.

Ha recorrido una columna la península de Tres Forcas sin novedad.

El enemigo atacó el servicio del bloqueo de Monka, enviándose en su auxilio fuerzas del Tercio Extranjero.

Durante la evacuación de Meijor resultaron muertos los soldados Manuel Martínez, Cristóbal Fernández, Juan García, Juan Creus y Rafael Guerrero; además resultó un individuo de la policía gravemente herido y cuatro leves.

Se ha citado por su comportamiento al capitán Mariano Val Riera y al jefe señor Muñoz.

También figura en esta citación el soldado Manuel Martínez, que en funciones de cabo, después de haber muerto todos los soldados a sus órdenes y de estar gravemente herido, arreñó contra el enemigo, defendiendo su fusil.

Por esto se le propone para que se le otorgue la gran cruz laureada de San Fernando.

El Alto Comisario anuncia que por noticias recibidas desde Monte-Arruit, el enemigo había cesado desde ayer de hostilizar la columna del general Navarro y que los aeroplanos pudieron aprovisionar la posición y comprobar que los núcleos rebeldes eran menores.

A consecuencia de un incendio, hoy ha quedado suspendida la comunicación heliográfica con Monte-Arruit.

Agradecimiento al Rey

En el Ministerio de la Guerra, acaban de facilitar un telegrama recibido a las 12'45 por el Alto Comisario, procedente del general Navarro.

En él expresa la profunda gratitud de los soldados por el saludo que envió el Monarca a los defensores de Monte-Arruit.

Nueva lista de bajas

Se ha facilitado otra lista de bajas de los últimos combates. Muertos: Teniente del regimiento de Africa don Emilio Díez; cabo de Húsares de la Princesa, Miguel Morales; teniente del regimiento de Granada, don Enrique de la Cruz Roselló.

Acuerdo del Banco de Bilbao
BILBAO.—El Consejo del Banco de Bilbao acordó guardar los puestos a todos aquellos empleados que vayan a cumplir sus deberes militares en Marruecos.

Llamada de Belmonte
SEVILLA.—Ha sido llamada para su incorporación a filas el soldado de cuota Manuel Belmonte.

Llegada de fuerzas
CEUTA.—Ha llegado el vapor «Teodoro Lorente» conduciendo 600 hombres para completar los batallones de Asturias y Covadonga.

FONDOS PUBLICOS

Interior 4 por 100	67'80
Exterior 4 por 100	00'00
Obligaciones del Tesoro	101'10
Amortizable 4 por 100	00'00
Amortizable 5 por 100 viejo	93'50
Amortizable 5 por 100, 1917	93'60
Cédulas Banco Hipotecario de España, 4 por 100	00'00
Idem idem idem, 5 por 100	98'00
Idem idem idem, 6 por 100	000'00

VALORES INDUSTRIALES

Banco Hispano Americano	000'00
Banco de España	502'00
Banco Español del Río de la Plata	258'00
Banco Hipotecario de España	000'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	280'00
Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España	000'00
Idem idem idem M. Z. A.	000'00
Sociedad General Azucarera de España (Preferentes)	00'00
Idem idem idem (Ordinarias)	000'00

MONEDA EXTRANJERA

(Cambios de cierre)

Francos	80'80
Libras	28'32
Dollars	7'65
Marcos	9'65
Liras	00'00
Francos suizos	000'00
Coronas Austriacas (cheque)	1'00

San Lorenzo

De familia oscense, de Santos, gloria de la ciudad que le vio nacer y lo cobijó bajo sus muros y que también engrandeció a la Roma del cristianismo, primero con su acertada gestión al frente de los tesoros de la Iglesia que le había encargado el Pontífice San Sixto y que estaban destinados para el culto y para los pobres.

Ardiente de amor divino, ve con sentimiento la marcha de su Pastor hacia el martirio sin llevar a su día-cono, consolóse, no obstante, al anuncio de que pronto le seguiría al martirio. Así fué, pues la codicia de Valeriano le impulsó a llamar a su presencia al joven Levita, pidiéndole la entrega de ellos. Lorenzo, demostrando ya el valor heroico de que luego había de hacer gala en los tormentos, al cabo de tres días le presenta una turba de pobres, entre quienes los había repartido. Enfurecido el tirano le condena a diez crueles tormentos, en los cuales podemos verle siquiera con la fe, dando gracias a Dios que tanta gloria le preparaba al hacerlo ya grande, pero con grandeza sublime, lejos de su querida patria, a la cual seguramente consagrara también los últimos latidos de su corazón.

Cultos para hoy

En la Catedral, a las ocho dan principio las Horas canónicas y a las nueve menos cuarto el limo. Cabildo con el Clero de la ciudad y excelentísimo Ayuntamiento se dirigen procesionalmente a la Basílica del Patrono, donde el limo. Sr. Obispo de la diócesis oficiará de Pontifical, cantándose la misa a toda orquesta y siendo orador el M. I. Sr. D. Vicente Tena, doctoral.

En San Lorenzo, a las tres y media de la tarde, solemne Nona con el Señor expuesto y orquesta y a las siete de la tarde Completas al Santo por la segunda Cofradía de San Lorenzo.

La Hora Santa, en la Compañía, de seis y media a siete y media de la tarde.

Archicofradía de los Jueves Eucarísticos

La Comunión conmemorativa de los Coros Eucarísticos tendrá lugar mañana jueves, en San Lorenzo, a las siete y media y a las ocho; en San Salvador (Catedral) y en la Misericordia, a las siete y media; en San Pedro, a las ocho; en la Compañía, a las cinco y media, seis, siete y ocho, y en Santa Ana (colegio), a las siete.

Por la tarde, a las seis y media, la Hora Santa de reparación, en la Compañía, con cantos y meditación apropiados al acto.

BANCO HISPANO AMERICANO

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS

Telefonemas de cambios del día 9 del actual, recibido directamente del Palacio de la Bolsa de Madrid.

IMP. VIUDA L. PEREZ.—HUESCA

Diputación de Huesca

